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Durch Einfiigung substantiver wasserloslicher Farbstoffe 
in die wasserige Viscoselosung vor ihrer Regeneration zu 
Cellulose konnen diese Massen ebenfalls gefarbt werden. 
Hierbei ist aber zu beriicksichtigen, daB die Gegenstande 
nachtraglich zu einem Drittel bis einem Viertel ihres urspriing- 
lichen Volumens durch Trocknen zusammenschrumpfen, so 
daB der Zusatz des Farbstoffes hiernach berechnet werden 
muB, um nicht zu stark gefarbte Produkte zu erhalten. 

Zur Erzeugung vpn Glanz auf Viscoidmassen bzw. auf 
daraus hergestellte Gegenstiinde taucht man das fertige 
Produkt in eine lO%ige Viscoselosung und iiberfuhrt 
den Uberzug nachher durch Erhitzen auf 100" in die 
unlosliche Form. Sollen die Gegenstande bemalt werden, 
wie z. B. bei Puppenkopfen, so werden sie nach dem 
Farbenauftrag in eine Pyroxilinlosung oder eine solche 
von Acetylcellulose getaucht, um sie hierdurch abwaschbar 
zu machen,. uberhaupt kann letzteres rnit Erfolg da ange- 
wandt werden, wo eine wasserbestandige Oberflache ge- 
wiinscht wird, da Viscosemassen bis zu 14% ihres Ge- 
wichtes an Wasser aufnehmen. 

Zur Anfertigung von Biisten, Statuetten u. dgl. kann 
man sie mit insektentijtenden Mitteln fiillen. 

Als Wanneschutzmassen werden sie mit Holzmehl oder 
dgl. gefullt, solche Gegenstande konnen dann fur Bau- 
zwecke benutzt werden. 

F o r m  y l  c e 11 u l o  s e.  
Die Formylcellulosel) ist ein erst in neuester Zeit unter- 

suchter Celluloseester, der nachst der Acetylcellulose wohl 
der am meisten untersuchte ist. Im Gegensatz zu dieser 
wird er bereits aus reiner Cellulose durch Auflosen in 
Ameisensaure unter Zusatz geringer Mengen Schwefel- 
saure erhalten, wie die J .  P. Bemberg A.-G. in Barmen- 
Rittershausen zeigten. Eine andere Herstellungsweise ist die 
nach der Nitritfabrik, A.-G. in Kopenick, die zunachst die 
Cellulose in Schwefelsaure von 55" Bk. lost, durch Wasser 
ausfallt und nach den1 Waschen mit Wasser in Ameisen- 
skure sekundar lost. An Stelle von Schwefelsaure kann nun 
auch Zinkchlorid nach den Angaben der Firma genommen 
werden. Doch hat sich dies anscheinend nicht bewahrt, da 
sowohl Zinkchlorid, wie auch Schwefelsaure neben einer 
Hydratisation auch noch hydrolisierend auf das Cellulose- 
molekul wirkt und so zu Zersetzungen AnlaR gibt. 

Nach dem Verfahren der Farbenfabriken vorm. Friedr. 
Bayer & Co. in Elberfeld wird Formylcellulose aus Cellulose 
durch Ameisensaure in Gegenwart von Sulfurylchlorid bzw. 
Chlorsulf onsaure ge wonnen . 

Die Internationale Celluloseester Gesellschaft m. b. H. in 
Sydowsaue arbeitet nach eigenen Verfahren und auch nach 
den ihr gehorigen Patenten der Vereinigten Glanzstoffabriken- 
A.-G. in Elberfeld. Sie ist die einzige Firma, welche diese Pro- 
dukte herstellt, indem sie von hydratisierter Cellulose aus- 
geht, wie solche bei der Kunstseidenindustrie abfallt. Diese 
lLBt sich durch Losen in gewohnlicher Ameisensaure von 
90-95y0 glatt in Formylcellulose iiberfiihren. Um jedoch 
technisch brauchbare Produkte zu erhalten, darf man zur 
Formylierung nur solche Kunstseidenabfalle benutzen, 
welche aus Losungen von Kupferoxydammoniak, Viscose 
und Nitrocellulose stammen. Alle anderen Cellulosehydrate 
geben diinnflussige, unbrauchbare Losungen. Der ent- 
standene Ester ist reines Triformiat. 

Die aus ihren Losungen abgeschiedenen Celluloseformiate 
sind weiBe Pulver, welche sich in Ameisensaure, Chlorzink- 
losung, Pyridin, verd. wasseriger Essigsaure und Milch- 
saure losen. Die Internationale Celluloseestergesellschaft 
benutzt auch noch ein indifferentes Losungsmittel. 

Von den Acetylcellulosen unterscheiden sie sich leicht 
dadurch, daB sie sich im Gegensatz zu diesen in Tetrachlor- 
athan nicht losen. Tetrachlorathan ist namlich eine der 
letzterwahnten Firma zum Losen von Celluloseacetat ge- 
schiitzte Fliissigkeit. 

Formylcellulosen werden zu celluloidartigen Produkten 

1) Ausfuhrliches hieriiber, wie auch uber das Vorhergehenda, 
siehe in dem Werke des Verfassers: ,,Dm Celluloid, seine Her- 
stellung, Verarbeitung und Ersatzprodukte". Berlin 1912. Union 
deutsche Verlagsgesellschaft. 

verarbeitet, wie Films, Dialysatoren, Gebrauchsgegenstiin 
den u. dgl. mehr. Diese Fabrikation hat die bereits er- 
wahnte Internationale Celluloseestergesellschaft aufgenom- 
men. Nach dem Verfahren dieser Firma wird die Formyl- 
cellulose unter Erwarmen in Milchsaure gelost und die 
Lasung zum Erkalten gebracht. Nach Abdestillieren der 
Ameisensaure bleibt ein zaher, fadenziehender, glasklarer 
Sirup, der nach dem Erkalten zu einer klaren festen plasti- 
schen %sung an der Luft erstarrt. 

Nach einem anderen Verfahren genannter Firma fallt man 
die Losung von Celluloseformiat durch Amylacetat, h y l -  
formiat oder Alkohol oder einem Gemisch von Kohleu- 
wasserstoff und Alkohol. Es scheidet sich am Boden des 
GefaBes sofort eine zahe Masse ab, welche mit Campher 
oder Campherersatzstoffen in iiblicher Weise verarbeitet 
wird. 

Die so hergestelltkn Produkte sind durchsichtig, lassen 
sich farben, wie auch durch Drehen und Bohren zii allen 
moglichen Gegenstanden verarbeiten. [A. 256.1 

Quantitative Bestimmung von Naturasphalt 
neben Kunstasphalt. 

(Mitteilung aus dern Egl. Yaterialprtifungeamt Berlin-Lichterfelde.) 

Von Prof. Dr. J. MARCUSSON. 
Nach Versuchen van Dr. F. Y e  i s t e r und Dr. A. v. S k o p n i k. 

(Eingeg. 3./1. 1913.) 

Am meisten von allen kiinstlichen Asphalten wird be- 
kanntlich Steinkohlenteerpech verwendet, das als Weich- 
pech, Mittelpech und Hartpech in den Handel kommt. Stein- 
kohlenteerpech laBt sich nach den friiherl) bereits gegebenen 
Gesichtspunkten leicht von Naturasphalten jeder Art unter- 
scheiden und auch in Mischungen nachweisen. Der quali- 
tative Nachweis geniigt aber nicht in allen Fallen den An- 
forderungen der Technik ; es hat sich vielmehr das Bediirf- 
nis herausgestellt, auch ein annahernd quantitatives Ver- 
fahren zur Kennzeichnung von Mischungen der beiden 
Asphaltarten aufzusuchen. Gemische von Steinkohlenteer- 
pech und Naturasphalt finden vielfach Verwendung als 
Asphaltklebemaasen, zur Abdichtung von Mauerwerk gegen 
Feuchtigkeit usw. Gute Asphaltklebemassen enthalten nach 
Literaturangabenz) und behordlichen Lieferungsbedingun- 
gen etwa 25% Naturasphalt (Trinidadasphalt). Im Mate- 
rialpriifungsamt waren in den letzten Jahren haufig Asphalt- 
klebemassen auf Zusammensetzung zu untersuchen ; dabei 
kam es in einer Reihe von Fallen den Einsendern darauf 
an, daB der Gehalt an Trinidadasphalt, soweit als angangig, 
quantitativ bestimmt werde. 

Anhaltspunkte fur den Gehalt einer Klebemasse an 
Trinidadasphalt vermag schon die Bestimmung des Schwe- 
fel- und Aschengehaltes zu liefern. Steinkohlenteerpech ent- 
halt in seinen loslichen Anteilen nach hier vorliegenden Er- 
fahrungen in der Regel 0,6-0,Sy0 Schwefel ; Trinidadbitu- 
men weist dagegen einen Schwefelgehalt von 4% und dar- 
uber auf. Dementsprechend wird ein nennenswerter Gehalt 
an Trinidadasphalt den Schwefelgehalt der Mischung er- 
hohen. 

Da Trinidadasphalt groBe Mengen (33-55y0) Mineral- 
stoffe enthalt, Steinkohlenteerpech dagegen im allgemeinen 
fast aschefrei ist, wird auch die Aschenbestimmung zur 
Kennzeichnung eines Gehaltes an Trinidadasphalt heran- 
gezogen werden konnen. Immerhin ist zu beriicksichtigen, 
daR Mineralstoffe auch als solche der Klebemasse beige- 
mischt sein konnen, daB der Schwefelgehalt der Natur- 
asphalte wechselt, und daB auch kiinstliche Schwefelung in 
Betracht gezogen werden mu& 

Zur Auffindung eines allgemein anwendbaren Priifungs- 
verfahrens fiihrte die Beobachtung, da13 die in organischen 
Flussigkeiten loslichen Anteile des Steinkohlenteers und der 
Steinkohlenteerpeche auf Grund ihrer Zugehorigkeit zur 

1) Chem.-Ztg. 1908, Nr. 80. 
2) Vgl. F r i e s e , Die Asphalt- und Teerindustrie 1908, S. 318. 

12.  



[ang2%%Emie. 
92 Marcusson : Quantitative Bestirnmung von Naturasphalt neben Kunstasphalt. 

aromatischen Reihe durch Behandlung mit konz. Schwefel- 
siiure fast volli in wasserlosliche Sulfosiiuren iiberfiihrbar 
sind, wiihrend &e Bitumina der natiirlichen Asphalte unter 
gleichen Bedingungen in wasserunlosliche schwefelreiche 
Verbindungen iibergehen. Diese Verbindungen stellen 
schwarze, kohleartig aussehende Pulver dar, die in den 
meisten Lasungsmitteln nicht oder nur wenig, dagegen 
reichlich in siedendem Pyridin loslich sind. Eine aus Trini- 
dadrohasphalt erhaltene Verbindung enthielt 8,1 yo Schwefel, 
eine &us Epur6 gewonnene 7,7%. Der Schwefelgehalt der 
als Ausgangsmaterial dienenden Bitumina betrug 4,35 bzw. 
4,15%. 

Die nahere Untersuchung der neuen Verbindungen, 
welche fiir die Kenntnis der Zusammensetzung der Natur- 
rtsphalte von Wert sein diirfte, ist eingeleitet. 

Behandelt man reine Naturbitumina unter Erwiirmen 
mit konz. Schwefelsiiure und gieBt dann daa Reaktions- 
gemisch in Wasser, so erhalt man nach dem Absaugen des 
Niederschlages ein nur wenig gefiirbtes Filtrat, die Menge 
des Niederschlages ist etwas groBer als die des angewandten 
Bitumens. So wurden z. B. aus 3 Trinidadbitumen 3,23 g 
erhalten, entsprechend 107,7 %. rfh nliches Verhalten zeig- 
ten syrischer Asphalt und Mexikoasphalt. Sulfuriert man 
Mischungen von Steinkohlenteerpech und Naturasphalt, 
so ist das wbseri e Filtrat schwarz gefiirbt, und zwar um 

Menge des Niederschlages entspricht anniihernd der Menge 
des angewendeten Asphaltbitumens. 

Bei Ausfiihrung der Priifung ist es zunlichst erforderlich, 
aus dem Probematerial die loslichen Bestandteile des Stein- 
kohlenteerpechs und das Asphaltbitumen auszuziehen. Dies 
kann mittels Benzol, Chloroform oder Schwefelkohlenstoff 
geschehen. Es hat sich jedoch gezei , daB bei Vorliegen 

lasen des Naturbitumens mittels eines der genannten La- 
sungsmittel Schwierigkeiten macht, weil die im Steinkoh- 
lenteerpech reichlich vorhandenen kohligen Stoffe info1 e 

Probematerials mit At%ersahsiiure und Chloroform emiiB 

tumengehaltes von Asphaltmehlen erhalten. Die ange- 
gebene Arbeitsweise ist such schon darum zu empfehlen, 
weil durch Einwirkung der Athersalzsiiure das in Form von 
asphaltinsauren Salzen vorliegende Bitumen aufgeschlossen 
und in losliche, der Bestimmung zugiingliche Form uber- 
geftihrt wird. Man verfahrt demnach folgendermaBen: 

V e r s u c h s a u s f ii h r u ng. 

so dunkler, je ho % er der Pechgehalt der Probe war. Die 

untergeordneter Mengen Naturaspha Pt t vollstindiges Aus- 

von Adsorption einen eringen Teil hartniickig zuriic E - 
halten. Giinstigere Er e i nisse wurden bei Behandlung des 

dem P r e t t n e r schen Verfahren zur Bestimmung if es Bi- 

10 g der Probe werden rnit 75 ccm Athersalzsiiure.(her- 
zustellen durch Schiitteln von konz. Salzsiiure rnit Ather 
unter Wasserkiihlung) in 3 - 4 Portionen unter standigem 
Riihren versetzt. Nach etwa 10 Minuten lengem Umriihren 
setzt man 75 ccm Wasser hinzu und erwarmt auf dem 
Dampfbade bis zum Verschwinden des Athergeruches. Jetzt 
wird die saure Liisung abfiltriert, das Unlosliche ausge- 
waachen, notigenfalls getrocknet und rnit siedendem Chloro- 
form in einem Extraktionsepparat erschopfend ausgezogen. 
Durch Abdestillieren des Chloroforms gewinnt man das fur 
die Sulfurierung erforderliche Bitumen, dessen Menge nach 
kurzem Trocknen bei 105" bestimmt wird. 3 g dieses Bitu- 
mens werden jetzt in einem dickwandigen Reagensglase 
mit 6 ccm konz. Schwefelsiiure versetzt und im siedenden 
Wasserbade unter haufigem Umriihren, so daB alle Teile mit 
der Schwefelsliure in Beriihrung kommen, drei viertel Stun- 
den erhitzt. Je  g r o h  der Gehalt an Naturasphalt war, 
desto dicker wird die Masse. Nach Beendigung der Sulfu- 
rierung 1aBt man erkalten und s p a t  das Reaktionsprodukt 
mit etwa 200 ccm Wasser in einen Erlenmeyerkolben. Im 
Verlauf von etwa 1 Stunde setzt sich am Boden der Fliissig- 
keit ein schwarzer, pulniger zum Teil brockliger Nieder- 
schlag ab. Dieaer wird abfiltriert, mit kaltem Wasser unter 
Zerdriicken etwaiger Klumpen ausgewaschen, bis rnit Me- 
thylorange keine Schwefelsaure mehr nachweisbar ist, bei 
105" getrocknet und gewogen. Der Befund wird auf ur- 
spriingliches Probematerial (Mischung von Steinkohlenteer- 
pech und Naturasphalt) bezogen. 

Die Abtrennung des Niederschlages macht bisweilen 
Schwierigkeiten, da sich das Filter leicht verstopft. Es 
empfiehlt sich, eine Nutsche von etwa 7 cm Durchmesser 
und ein vorher gewogenes gehlirtetes Filter zu verwenden. 
Die Fliissigkeit wird ohne Aufriihren des Niederschlages 
allmahlich, so daB stets nur eine diinne Schicht drts Filter 
bedeckt, auf die Nutsche gegossen, und zwar zuniichst 
ohne Saugen. Der im Kolben verbleibende Riickstand wird 
anfan s durch Dekantieren rnit Wasser gewaschen und erst 
zum 8chluB auf die Nutsche gebracht. 

1st die Menge des Niederschlages gering, so kann man 
auch mit Hilfe eines Goochschen Tiegels absau en, der 
mit einer dtinnen Asbestschicht ausgelegt kt. b o  eine 
Zentrifuge zur Verfiigung steht, ist auch diese mit Erfolg 
zu verwenden. 

Mit Hilfe des beschriebenen Verfahrens ist es natur- 
gemiil3 nur mo lich, die Menge des in einem Gemisch ent- 
haltenen natiir fl 'chen Bitumens, nicht die Menge des zur 
Herstellung der Mischung verwendeten (technischen) Na- 
turasphaltes zu bestimmen ; denn der Begriff Naturasphalt 
ist, ganz abgesehen von der Art des Bitumens, insofern 
wechselnd, als der Gehalt an Mineralbestandteilen starken 
Schwankungen unterliegt. Wiihrend beispielsweise syrischer 
Asphalt nahezu aschefrei ist, enthglt Trinidadasphalt 33 
bis 55%, St. Valentinoasphalt etwa 13% Mineralstoffe. Bei 
Beurteilung des Wertes von Asphaltklebemassen kommt es 
aber besonders auf den Gehalt an natiirlichem Bitumen, 
nicht auf einen mehr oder minder oBen zufiilli en Gehalt 

haltspunkte dariiber gewinnen, wie vie1 technischer lfatur- 
asphalt zur Herstellung einer Mischung verwendet iat, wenn 
man auBer der Bestimmu des Naturbitumens auch noch 
den Gehalt an MineralsbTen ermittelt und den Wert zu 
dem Befund an Bitumen hinzuziihlt. Indessen ist dabei zu 
beriicksichti en, das Mineralstoffe auch als solche der Klebe- 
mass8 beigefugt sein konnen. 

Zur Beurteilung der Brauchbarkeit des Verfahrens sind 
hier zuniichst Mischungen von Steinkohlenteerpech mit 
Trinidadasphalt und Trinidad epurb untersucht worden. 
Der Asphaltgehalt schwankte von 15--60y0. Der ver- 
wendete Trinidadrohasphalt enthielt 45 der ereini 
58% Bitumen. Die Ergebnisse sind in ck nachfolgenc 
Tabellen 1 und 2 zusammengestellt. 

Aus den Tabellen geht hervor, daB der Niederschlag 
stets etwas geringer ist als die Menge des in der Probe ent- 
haltenen Naturbitumens. Das ist zunlichst auffallig, da, wie 
oben bereits erwiihnt, beim Sulfurieren reinen Trinidad- 

an Mineralstoffen an. Man kann ii f rigens auch f iiufi An- 

Tabelle I. 
Ergebnisse der Untersuchung von Mischungen aus Stein- 

kohlenteerpech mit Trinidadrohasphalt. 

Differenz Naturaaphaltbitumen 

b 1 a-b 
Laufende 1 E$z 1 a 

rohasohalt berechnet I nefunden Nr. 
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llhnliches Verhalten wie Naturasphalte zeigen Erdol- 
riickstande beim Behandeln rnit Schwefelsaure in der oben 
angegebenen Weise. Daher ist unter Umstanden auBer der 
Bestimmung der Menge des Niederschlages noch zu priifen, 
ob Naturasphalte oder Erdolriickstande vorliegen. Diese 
Priifung kann, auch bei Gegenwart von Steinkohlenteerpech, 
nach den friiher bereits gegebenen Gesichtspunkten durch 
Bestimmung des Paraffingehaltes der oligen Anteile und 
h r c h  Ermittlung des Sauregehaltes der Destillate erfolgenl). 

% - %  I % 

Tabelle 2. 
Ergebnisse der Untersuchung von Mischungen aus Stein- 

kohlenteerpech mit Trinidad epur6. 
I I 

Naturasphaltbitumen 
Differenz 

b 1 a-b 
Laufende I Gehalt an 1 a I nefunden Nr. Trinidad epur6 berechnet 

Wie verringert man den Verbrauch an Leucht- 
und Heizgas? 

Von H. WINKELMANN, Oberingenieur, Ratibor. 
(Eingeg. sO.:11. 1912) 

Trotzdem heute wohl die meisten industriellen Unter- 
nehmen fur die Beleuchtung ihrer Fabrik und Verwaltungs- 
raume sich in der Regel der Elektrizitat bedienen, und selbst 
kleinere Ortschaften schon zur Eneugung hierfiir eigene 
Kraftwerke besitzen, l&Bt es sich oft nicht vermeiden, fur 
einen Teil des Fabrikationsbetriebes Leuchtgas zu Heiz- 
zwecken verwenden zu miissen. In  erster Linie sind hier 
die Laboratorien vieler Fabriken zu nennen, welche zum 
Betriebe ihrer Heiz-, Schmelz-, Trocken- und Kochappa- 
rate, fi ir  die vielen Bunsenbrenner Leuchtgas verwenden. 
Es gibt aber auch Fabriken und Betriebe, welche dieses 
Gas zu anderen Heiz- und Anwarmzwecken benotigen, 
wie z. B. Buch- und Zeugdruckereien, Fhrbereien, Garn- 
spinnereien, Textilfabriken, weiter die verschiedenen Fa- 
briken der chemischen - und pharmazeutischen - und 
Metallverarbeitungsbranche, Hutfabriken u. a., welche zum 
Heizen, Anwarmen usw. der oft verlangten hohen Tem- 
peraturen wegen nicht immer mit Dampf auskommen kon- 
nen und daher auf die oft nur periodisch benotigte, inten- 
sivere Warmequelle des Leuchtgases zu Heizzwecken an- 
gewiesen sind. 

Trotz des ewaltigen Aufschwunges in der Gasbeleuch- 
tung ist aber feider festzustellen, daB beziiglich der Wirt- 
schaftlichkeit der Apparate fur Gasheizung bis vor kuner 
Zeit nennenswerte Fortschritte in der Praxis nicht zu ver- 
zeichnen sind, und daB daher in vielen Betrieben, welche 
auf den Verbrauch von Leuchtgas zu Heizzwecken ange- 
wiesen sind, iiber die hohen Gasrechnungen geklagt wird. 
Abgesehen davon wird aber auch oft iiber die mangelhafte 
Beschaffenheit des bezogenen Leuchtgases geklagt, einmal 
reicht der Druck nicht aus, oft wiichst der Bedarf groBerer 
Fabriken in kleinen Orten so schnell, daB die Gasanstrtlten 
zeitweise dadurch mit Schwierigkeiten zu kampfen haben, 
meistens werden aber in solchen Fallen die beatehenden 
Rohrleitungen auf die Dauer nicht zureichen, und liegt 
sine Auswechslung, der hohen Kosten wegen, nicht immer 
im Interesse der betreffenden Gemeinden. 

In  solchen und ahnlichen Fallen empfiehlt es sich fiir 
lie Verringerung des Leuchtgasverbrauches, zugleich aber 
tuch zur Verbesserung des Heizgases das Gasluftmisch- 
verfahren zur Anwendung zu bringen, wodurch unter Bei- 
behaltung der vorhandenen, vorausgesetzt in gutem Zu- 
itande befindlichen Gasleitungen Ersparnisse von 50-60y0 
'estgesetzt worden sind. Die Lieferantin dieser Apparate 
carantiert einC Ersparnis von 50% bei ev. Zuriicknahme 
lerselben auf ihre Kosten. 

Das Luftmischverfahren hat die Aufgabe, dem Leucht- 
case gleich hinter dem vorhandenen Gasmesser den groBten 
reil der zur vollkommenen Verbrennung erforderlichen 
Luftmenge so innig beizumischen, wie es zur Erzeugung der 
ienkbar heioesten Gasluftflamme notig ist, so daB an den 
!inzelnen Verwendungsstellen die Brennerdiisen nur noch 
:inen verschwindend kleinen Betrag an Verbrennungsluft 
tnzusaugen brauchen. Zu diesem Zwecke wird in die Haupt- 
,peiseleitung ein mit Mischapparat versehener, kleiner ro- 
'ierender Kompressor, f i i r  Transmissions-, Wasser- oder 
Slektromotorbetrieb, eingeschaltet, welcher zu je einem 

I I I I 
~ 1 I I 

bitumens Niederschlh e in Ausbeuten von etwa 1 0 S ~ O  er- 
halten werden. Of fen%ar wird bei gleichzeitiger Gegenwart 
von Steinkohlenteerpech auch ein geringer Teil des Natur- 
bitumens in losliche Stoffe iibergefiihrt. Der Minderbefund 
betriigt, wie aus den Tabellen hervorgeht, 2-6%, im Mittel 
4%. Es empfiehlt sich daher, eine Korrektur anzubringen, 
derart, daB zu dem unmittelbar bei der Bestimmung ge- 
fundenen Werte 4% hinzugezahlt werden. Die so korri- 
gierten Werte entsprechen geniigend den theoretischen, wie 
aus Tabelle 3 hervorgeht. 

Tabelle 3. 
Zusammenfassung der in Tabelle 1 und 2 aufgefuhrten 

We& unter Beriicksichtigung einer Korrektur von + 4 %. 

Gemisch von 
Steinkohlen- 

teerpech 
mit ____ ~- 

Trinidad- 
rohphosphat 

' Naturasphaltbitumen I 
Laufende 

Nr. b Differenz 
gefunden 

% 

1 

2 

3 

4 

5 18,O 

6 20,3 

27,O 7 

1 
llP3 I -Oy3 :?:) 13,2 1 -0,2 

13.4 

11,6 

13,4 
13,4 
13,4 

17,4 
17,4 

2 

Trinidad 
epw6 3 

4 
-___ 

5 

20.3 
20,3 

I 

23,2 20,9 1 -2,3 
l)  Vgl. Chem.-Ztg. 1912, Nr. 84. 


